

强军路上

落实医疗待遇保障 体现军人职业尊崇

——探访三家军队医疗单位

今年1月1日,经中央军委主席习近平批准,中央军委办公厅印发的《军人及军队相关人员医疗待遇保障暂行规定》(以下简称《规定》)正式施行。《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,紧盯改革急需、备战急用、官兵急盼,明确军人及军队相关人员在军队医疗机构就医的医疗待遇,界定军人跨军地就医的具体情形,打通远离军队医疗机构单位军人及其家属就近就医到驻地医疗机构就医渠道,实现军人配偶免费医疗、军官军士父母和配偶父母优惠医疗,继续实行军人、军人未成年子女免费医疗,充分体现军人职业尊崇。

为推动《规定》落地落实,全军各级医疗单位闻令而动,以务实举措提升军人及军队相关人员医疗待遇保障实效。近日,记者探访3家军队医疗单位,从点滴细节中感受《规定》带来的新变化。

——编者

金台点兵

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》,强调解决制约烈士褒扬工作创新发展的矛盾问题,大力宣传弘扬英烈事迹和精神,继承革命传统,传承红色基因,深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。这是深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神,推动新时代烈士褒扬工作创新发展的重要举措。

英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,烈士褒扬工作取得长足发展。全国人大常委会决定设立烈士纪念日,公布施行英雄烈士保护法,政策法规不断完善;将烈士纪念设施建设和管护纳入“十四五”规划纲要,零散烈士纪念设施抢救保护工作取得关键成效,纪念设施管护水平有力提升;每年烈士纪念日,在天安门广场举行向人民英雄敬献花篮仪式,各地举办公祭仪式,英烈精神宣传弘扬成效显著。

同时,也要看到,烈士褒扬工作仍存在一些矛盾问题,不能完全适应形势任务要求,亟须深化创新。比如,完善烈士褒扬政策法规,加强烈属人文关怀和精神抚慰,解决烈属家庭后续生活保障、救助帮扶援助等方面的实际问题;如何统筹烈士纪念设施规划建设,强化教育功能,充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用等现实课题。

最深的缅怀是铭记,最好的纪念是传承。加强新时代烈士褒扬工作,关键要做好英烈事迹和精神宣传弘扬,从无数英烈的战斗故事和英勇事迹中汲取前进力量,让红色江山代代相传。今年清明节,全军官兵以多种方式祭奠英烈、缅怀忠魂。从“誓为苏维埃流尽最后一滴血”的陈树湘到“为了新中国,前进”的董存瑞,从“为了祖国不惜血染战旗”的王建川到“清澈的爱,只为中国”的陈祥榕……通过追思缅怀,生动讲述英烈的战斗故事、献身精神,广大官兵增强了精武强能、敢打必胜的血性斗志。

山河已无恙,吾辈当自强。全军官兵要把英烈精神刻进骨子里、融入血脉中、落到行动上,在缅怀英烈中叩问初心使命,在赓续传承中砥砺强军本领,培育“一不怕苦、二不怕死”的血性胆气和胜战底气,确保部队随时拉得出、上得去、打得赢,努力创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于党和人民的业绩。

老兵新传

唐传贵——

坚守初心 让城市更清新

本报记者 白光迪

春雨绵绵,空气中透着丝丝凉意。细雨之中,江苏省泰州市城管局环卫处副主任唐传贵早已汗流浹背,他仔细检查着管道中污物是否清除彻底。

年近花甲的唐传贵在这一行已经干了近30年,穿上工服,挺拔的身板显得精神矍铄。只见老唐拿着一根3米左右的竹竿,通过前后推拉,将管道内的和附着在管道壁的污渣清除出来,再利用清污车将污水全部抽入车内,运回统一处理。

清污车正在作业,忙活了大半天的老唐终于换得了片刻的休息时间,“原来没有清污车的时候,我们是用手拉车将污水拉回去。”当年,每当老唐拉着板车路过坑洼的地方都格外小心,“车一颠,溅到自己身上没事,但是溅到老百姓身上可就不好了”。

1980年12月,18岁的唐传贵光荣入伍,1992年从部队转业到原泰州市环卫处工作。因为清掏队的工作又脏又臭,没人愿意接下这一份“苦差事”。“作为一名退役军人,希望能够做出点贡献。”这是唐传贵主动申请来到清掏班的理由,也是他一直以来的坚持。

老唐所在的环卫处特种垃圾管理所只有几十号人,却担负着泰州市区数以千计化粪池的清、掏、运和下水道疏通工作。天天和脏臭危险物品打交道,他们冒着被玻璃碎碴和各种垃圾划伤的危险,特别是在处理突发情况时,经常在污水中一站就是几个小时。

1998年,组织任命唐传贵为特种垃圾管理所所长。这意味着他走上管理岗位,可以不参与一线工作。可老唐一如既往,以身作则,干在前。

唐传贵不仅是垃圾清掏的“排头兵”,更是所有人眼中的“好班长”。现在清掏队的队长名叫徐有来,他坦言刚来清掏队的时候畏难情绪特别严重,一是不适应工作环境,二是受不了旁人的误解,“当时师傅给我做了很多次思想工作,说干什么不重要,关键是要做出点事情”。慢慢地,徐有来适应了这份工作,成为清掏工作的主力。

虽然脱下了军装,但唐传贵严格要求的军人作风从未改变。“师傅对我们工作要求十分严格,有时看我们迟迟没有做好,就会批评我们。”徐有来说,从唐传贵身上学到的是踏踏实实做好每一件事的态度。

2020年,唐传贵被抽调到泰州市长江经济带和港口污染突出问题整治专班,对于老唐来说这又是一项全新的挑战。他经常奔波在泰州境内大大小小的码头之中,为船民宣传环保理念和国家政策,前后两个多月天天去码头与他们拉家常。船民最终安装了油污处理装置。“船民观念的转变离不开老唐的坚持,在他身上看到了一名退役军人能吃苦、不退缩的精神与意志。”美兰朱家码头负责人高瑞乐说。

在赓续传承中砥砺强军本领

徐隽

中部战区总医院——

让战友安心 让军属暖心

本报记者 李卓尔

“孩子手上的问题一直是我的一块心病,我们夫妻俩最大的心愿,就是将孩子的手治好,让她健康快乐地成长。”近日,2岁的阳阳(化名)被家长带到了中部战区总医院汉口院区骨科诊室。还没坐好,家长就着急地将孩子的手举到接诊医生面前。

阳阳出生时被发现患有左手拇指手指关节分叉,随着年龄增长,病情严重影响了生活。阳阳的父亲是海军某防空旅的一名军人,长期在外工作的他,看在眼里,急在心里。

接诊后,医院的数位专家从武昌院区紧急跨江前往汉口院区商定手术方案。在两院区医疗团队的共同努力下,顺利完成了手术。

“想不到手术效果这么好!非常感谢这里的医生,现在孩子手指外观好看,功能也恢复了,费用还减免了,我们夫妻俩终于安心了!”术后,孩子父亲感激地说。

安心,来自对军人家庭各项保障政策愈加完善的肯定。今年1月1日,《军人及军队相关人员医疗待遇保障暂行规定》施行,将免费医疗保障服务范围扩展到军人配偶、军人未成年子女,军官军士父母及其配偶父母享受优惠医疗。

在中部战区总医院门诊大厅,一对母女也对新政策连连称赞。杨女士的丈夫在某特连服役,女儿一直以来体弱多病,她时常带着孩子来这里看病。近期,她发现自己的挂号单上多了“军队保障”的字样,拿着挂号单就可以快速就诊、取药、报销费用。

“一人当兵,全家光荣。新政策不仅提升了军人的获得感、荣誉感,也让我们军属倍感幸福!我和孩子常来这里看病,以前看病往往得花上大半天的时间,现在一两个小时就看完了,费用也报销了,减轻了家里的经济压力。”杨女士说。

“《规定》施行后,我们全力保障军人军属就诊优先,军人军属在军队医院看病更加便捷高效。”中部战区总医院相关负责人介绍,为更好地维护军人及军队相关人员医疗权益,医院优化看病流程,对信息系统进行全面升级,确保军人军属就诊挂号、检查治疗更便捷。

在自助挂号处,家住武汉的军属王女士通过试运行的“军人及军队相关人员挂号系统”扫描自己的武汉市社会保障卡,系统读取其个人信息后,王女士很快约上了专家号。

“为给军人军属就诊提供便利,我们探索升级挂号系统。已经录入个人资料信息的军属,均可通过该系统快速挂号。”该院军人门诊护士吴梦笛介绍,军人军属只需在挂号自助机上扫描军人保障卡或者社会保障卡,即可完成身份认证和挂号。此外,他们还还对导诊人员进行培训,帮助前来就诊的军人军属了解政策、便捷就医。

近期,该院还对武昌院区和汉口院区进行改造升级;增设军人门诊窗口,缩短军人军属就诊等待时间;同时调整增加专区医护人员数量,确保为军人军属提供优质高效的门诊服务。

中部战区总医院相关负责人表示:“《规定》施行后,医院精心完善服务措施、积极优化诊疗流程。下一阶段,我们将紧盯军人军属就诊体验满意度,继续努力为广大军人军属提供高质量、有温度的医疗保障,让咱们战友安心,让军属暖心!”

图①:西宁联勤保障中心某旅卫生营的医护人员在野外为边防官兵治疗冻伤的手指。
图②:解放军总医院第三医学中心眼科医学部主任医师王大江为患者做术后检查。
图③:在中部战区总医院,军属展示《规定》施行后的挂号单。

黄小强摄
周明政摄
胡深博摄
版式设计:张芳曼
(罗国金、刘一波、覃丽萍参与采访)

解放军总医院第三医学中心——

平时保健康 战时保打赢

本报记者 刘博通

“多亏了你们,我终于可以重返部队了。”不久前,海军某部青年军士小林哽咽着向解放军总医院第三医学中心眼科医学部医护人员表示感谢。

小林常年驻守在海岛,被诊断为青光眼,严重影响了工作。因岛礁偏远复查不便,为了不耽误工作,多年来小林自行点药维持。近几年病情加重,他辗转多家医院就诊后,来到第三医学中心眼科医学部就诊。

该中心和医学部领导得知情况,为小林开通了绿色通道。患者紧急入院后,该医学部主任医师王大江团队高效、快速为患者完成术前各项检查后,制定了目前国际先进的微创青光眼手术方案。经过医护团队诊疗和无微不至的照料,小林病情稳定,顺利返回海岛值勤。

作为我国最先开展微创玻璃体切割手术和内窥镜泪道微创手术的专家之一,眼科医学部主任医师陶海接诊了不少前来就诊的官兵。“我们将更好地为基层部队官兵服务,为官兵健康保驾护航。”陶海说。

近年来,解放军总医院第三医学中心党委时刻牢记“姓军为兵”使命担当,推动进一步扩大优先就诊范围、加强急诊服务保障、完善门诊服务功能等措施落到实处,坚持“部队需要,官兵期盼,医院优先开展”的原则,多措并举提升为军服务实效。

春暖花开,万物生长。3月上旬,第三医学中心专家服务队来到武警猎鹰突击队,结合特战队员的职业特点,为官兵提供有针对性的医疗服务和具体建议。

“这是踝关节损伤,需要做康复治疗……”康复医学科副主任医师王理康一边问诊,一边向队

员们讲解预防、治疗训练伤的方法。“踝关节损伤在训练伤中占了很大比重,可以运用针灸、拔罐、正骨等方式,帮助官兵尽快恢复。”王理康说。

“为了更好地满足基层官兵医疗保障需求,我们常态化组织专家医疗队开展巡诊工作,为部队官兵送医送药,指导基层部队常见病、多发病、传染病和训练伤的防治工作。”该中心主任杨海伟表示,下一步,中心将继续探索完善“定制服务”巡诊模式并形成常态机制,进一步提升为军为战服务质量。

在第三医学中心,门诊大厅设置了军人及家属导医咨询台,“军人优先”“军人家属优先”标识明晰,优质、便捷的医疗服务保障给广大军人及家属带来满满的获得感、荣誉感。

“这次父亲看病,不仅暖心快捷,还能减免不少费用。让我又一次感受到了党和国家对我们的关心关爱,更加以身为军人而自豪。”武警猎鹰突击队一级上士张超激动地说。近日,张超的父亲在山东一家医院检查时发现肺部出现阴影,需进一步诊断。张超得知后心急如焚。张超所在部队与第三医学中心沟通后,第三医学中心立即安排专人协调,开放绿色通道加急处理。张超的父亲抵达北京仅2小时就顺利入住病房,治疗正在积极进行中。

“为更加方便军人军属就医,我们正在加速建设‘为军服务信息化查询平台’,开设专门窗口,为军人以及军队相关人员提供退费费、二次报销、协调专家等一站式服务。”该中心政委于兰河表示,“平时保健康、战时保打赢。我们将一如既往地用精湛的技术、细致的服务,诠释军队医护人员的使命与担当。”

西宁联勤保障中心某旅卫生营——

真情系官兵 巡诊到边关

本报记者 李龙伊

3月下旬,西藏阿里地区寒风凛冽。西宁联勤保障中心某旅卫生营的军医们相互搀扶,迎着风雪在高原上艰难行进,去往汽车难以到达的某边防哨所巡诊。

这支驻守高原的卫生营,由西宁联勤保障中心所属10余个医疗单位抽组骨干力量组成,包含了高原官兵需要问诊的各个科室,职责是守护高原官兵的身体健康。驻守高原以来,他们深入一线,不落一兵,足迹踏遍了阿里的座座军营,践行着人民军医服务打赢的铮铮誓言。

“高原地区天寒地冻、出行不便,战士们要想去城里看病,要费很大力气,所以我们非常重视每一次的边防巡诊。”担任此次巡诊医疗队长队的卫生营营长李洋,在一年多时间里,带领军医们走遍了西部边疆数千公里的边防线上。

巡诊路上,医生张瑛和超声技师李璐每到一个营区,第一件事就是开启设备为官兵做检查。阿里军分区某边防连连长看到军医们连轴转地工作,关心地说:“大夫,你们给最近身体不舒服的官兵检查下就行,不然太辛苦了!”

张瑛对他笑了,坚持要把检查覆盖到每名官兵:“边防官兵守卫国土才是真的辛苦,保障你们的健康,是我们义不容辞的责任。”

在某边防连巡诊期间,前哨上的一名战士高渗性脱水,情况紧急,危及生命。张瑛和医疗队的军医们立即对这名战士实施心肺复苏,由于救治工作紧张且持续时间长,医疗队员们也出现了缺氧头晕、体力不支的情况,大家一边吸

氧,一边全力投入救治。经过8小时的抢救,将这名战士从死亡线上拉了回来。

军医们离开这座军营时,官兵们依依不舍地向他们敬礼。这些年轻官兵坚毅的眼神,深深地触动了医疗队的每一名队员,更加坚定了队员们用心用情为兵服务的信念。

服务练兵备战,是军队医院的职责使命。为了不误官兵的正常训练任务,在某边防连开展巡诊时,军医李和文跟随巡逻小分队一同巡逻,为他们实施伴随保障。

路上,李和文要和官兵们穿越一条垂直落差近500米的陡坡。背着数公斤重的药品和仪器,在严重缺氧的情况下爬山,李和文每抬一次脚都异常艰难,但他咬牙坚持着,一直没有掉队。

突然,巡逻队伍最前面传来呼声。“李医生,我们排长头痛,刚才摔倒了!”有战士喊道。李和文喘着粗气大步向前,跑到排长小郭的身边。“这几天连续熬夜加班,再加上今天巡逻路上风大,所以排长状态不好。”一旁的战士向李和文描述可能的病因。

治疗就地展开。李和文迅速取出心电图仪,为小郭检查生命体征,同时指导同行的卫生员喂他服用药物。几个小时后,小郭的头痛缓解了,身上也逐渐恢复了力气。

夕阳西下,李和文跟队队伍,拖着疲惫的身躯回到营区。军医们凑过来问候,李和文感慨道:“能让战士们消除病痛,心无旁骛地开展训练,付出多少辛苦都值得!”

